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《串、并联电路中的电阻关系》

 (
教材分析
)
本节先通过实验验证串、并联电路的总电阻与分电阻的关系，然后再理论推导得出定量关系，最后通过例题应用串、并联电阻的关系。通过边思索边学习的方法，激发学生的学习兴趣。

 (
教学目标
)
【知识与能力目标】
1． 能根据欧姆定律以及电路的特点，得出串、并联电路中电阻的关系。
2．能进行两个电阻的串、并联电路的分析和计算。
【过程与方法目标】
根据实验体会等效电阻的含义，学会等效替代的研究方法。
【情感态度价值观目标】
培养学生理论联系实际，学以致用的科学思想。
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教学重难点
)
【教学重点】
欧姆定律在串、并联电路中的应用。
【教学难点】   
串、并联电路计算中公式的选择。
           
 (
课前准备
)

电池组、开关、导线、电流表、定值电阻等。

 (
教学过程
)

一、新课引入：
同学们现在手上有5欧、10欧、15欧、20欧的电阻，但是我现在实验中需要一个25欧和一个4欧的电阻，你该怎么办呢？

二、知识讲解：
如图所示，用一个电阻R代替两个串联着的电阻R1、R2接入电路 
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电路的状态不变，即R两端的电压和通过它的电流都与原来的相同，R就叫作这两个串联电阻R1、R2的[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]总电阻； 并联电路的总电阻和它的分电阻也存在这种“等效替代”的关系。
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一、探究串联电路中的电阻关系
猜想与假设：串联电路中的等效电阻比各串联电阻大？
设计实验：
1、器材：电流表、定值电阻R 3个。
2、步骤：
将一个定值电阻R接在A、B之间，闭合开关，观察电流表的示数。
将两个同样阻值的电阻R串联起来，接在A、B之间，闭合开关，再观察电流表的示数。
在A、B之间换上三个串联着的同样阻值的电阻，再闭合开关，观察电流表的示数。
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理论推导串联电路的电阻:
因为R1和R2串联，因此通过它们的电流相同，设R1两端电压为U1，R2两端电压为U2，则有
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　　综合以上推导，有：[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]，
　　因此可以得到有串联电路总电阻和分电阻的关系：
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　　推论：串联电路的总电阻比任何一个分电阻都大。
例题1：把一个3Ω的电阻R1和一个6Ω的电阻R2串联在电路中，如图12-7所示，电源两端的电压为6V。这个电路中的电流是多大？
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    R=R1+R2=3Ω+6Ω=9Ω
根据欧姆定律
     I=U/R=6V/9Ω=0.67A
答：这个电路的电流约为0.67A。

二、探究并联电路中的电阻关系
猜想与假设：并联电路中的等效电阻比各并联电阻小？
设计实验：
1、器材：电流表、定值电阻R 2个。
2、步骤：
将一个定值电阻R接在A、B之间，闭合开关，观察电流表的示数。
将两个同样阻值的电阻R串联起来，接在A、B之间，闭合开关，再观察电流表的示数。
理论推导并联电路的电阻：
因为R1和R2并联，因此它们的电压相同，设通过R1 的电流为I1，通过R2的电流为I2，[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]则有
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　　综合以上推导，有
　　[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
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　　推论：并联电路中，总电阻比任何一个分电阻都小。
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例题2：如图12-9所示，把一个3Ω的电阻R1和一个6Ω的电阻R2并联在电路中，它们
的等效电阻是多大？如果电源两端的电压为3V，则电路中的总电流为多大？
解：由于1/R=1/R1+1/R2[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
所以
1/R=1/3Ω+1/6Ω=[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]3/6Ω=1/2Ω
R=2Ω
根据欧姆定律
I=U/R=3V/2Ω=1.5A
答：它们并联的等效电阻是2Ω，电路中的总电流为1.5A。

三、课堂总结：
1．串联电路中电流、电压和电阻的关系。
2．并联电路中电流、电压和电阻的关系。

四、布置作业：
略

五、板书设计：
第3节  串、并联电路中的电阻关系
1、 串联电路总电阻和分电阻的关系： 
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二、串联电路总电阻和分电阻的关系：
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教学反思
)
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